PONTO 215/4 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade — Via de Ensino
(1.° e 5.° cursos)

Durac¢ao da prova: 120 minutos 1. FASE
1999 2. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE FIiSICA

Utilize para o médulo da aceleragdo da gravidade g = 10 m s2

Apresente todos os calculos que efectuar.

1. O corpo A, de massa 2,0 kg, esta apoiado sobre um corpo B, de massa 5,0 kg, que por sua vez
esta ligado por um fio inextensivel ao corpo C (figura 1). O corpo B desliza sem atrito sobre a
superficie horizontal.

O coeficiente de atrito estatico entre os materiais dos corpos A e B tem o valor de 0,65. Despreze
a resisténcia do ar, a massa do fio e da roldana e os efeitos do atrito na roldana.

Considere que nao ha escorregamento do corpo A sobre o corpo B, mas que o movimento relativo
esta iminente.

1.1. Represente as forgas que actuam no corpo A e no A|_|
corpo B, devidas apenas a interacgao entre eles. B
Fag¢a a legenda.

1.2. Determine a aceleragdo do movimento do corpo A.

1.3. Calcule o médulo da tensdo do fio. X

1.4. Calcule o valor da massa do corpo C.

Fig. 1
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2. Um corpo de massa m, suposto pontual, esta suspenso em O por um fio de comprimento / e
massa desprezavel. O corpo encontra-se em repouso com o fio na posigdo vertical OA, como
representa a figura 2. Num dado instante, aplica-se um impulso ao corpo e este adquire a
velocidade angular aT’A. O corpo descreve uma trajectéria circular no plano vertical xOy, invertendo
o sentido do movimento quando o fio atinge a posigdo horizontal OB.

Despreze o efeito da resisténcia do ar.

2.1. Considere o percurso do sistema corpo + fio da posigdo OA para a posigdo OB.

2.1.1. Determine, em fungdo de m, / e w,, a variagdo da

energia cinética do sistema entre a posicdo OA, yT
imediatamente apds a aplicagdo do impulso, e a
posigao OB.

2.1.2. Determine, em funcdo de g e /, o modulo da o B

velocidade angular, w,, do corpo na posigdo OA,
imediatamente ap6s a aplicagdo do impulso.

A L

Fig. 2

2.2. Considere o sistema corpo + fio na posi¢do OA.
Determine, em fungdo de m, / e g, 0 momento angular do corpo, em relagdo ao ponto O,
imediatamente apds a aplicagdo do impulso.

3. Na figura 3 esta representado um corpo A, de massa 260 g e volume 4,0 x 107 m3, em equilibrio,
totalmente imerso num liquido contido numa tina.

O corpo A esta ligado a uma mola elastica M, ideal, de constante k = 20 Nm™', e preso a um fio
inextensivel f.

A mola, que ndo se encontra deformada, e o fio estdo presos ao fundo da tina.

Num dado instante corta-se o fio f e o0 corpo, ainda completamente imerso no liquido, atinge uma
nova posi¢ao de equilibrio, apés a mola M se ter alongado 5,0 cm.

3.1. Represente o diagrama das forgas que actuam no corpo A
em equilibrio:

3.1.1. antes de se cortar o fio.

Faga a legenda.

3.1.2. depois de se cortar o fio.

Faga a legenda.

3.2. Calcule a massa volumica do liquido no qual o corpo A se encontra imerso.
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4. Uma particula, de massa 50 g, executa um movimento harménico simples sobre uma superficie
horizontal sem atrito.
A particula demora 0,60 s a deslocar-se da posicdo extrema negativa, onde se encontrava no
instante inicial, até a posicdo extrema positiva.
As duas posi¢cdes extremas distam 2,0 cm uma da outra.

4.1. Para este movimento, qual é:
4.1.1. O valor do periodo?

4.1.2. O valor da amplitude?
4.2. Escreva a equagdo do movimento desta particula.

4.3. Calcule o médulo da aceleragao da particula ao fim de 0,30 s de movimento.

5. Duas placas paralelas e horizontais encontram-se a uma certa distdncia uma da outra.
Estabeleceu-se entre as placas uma diferenga de potencial, ficando a placa superior com carga
eléctrica negativa. Uma particula, de massa 5,0 x 107° kg e carga eléctrica 6,0 x 10™° C, penetra
entre as placas com velocidade v =80 ZZ( (ms™), numa regido onde o campo eléctrico & uniforme
de mddulo 3,0 x 10° V m™" (figura 4). O ponto A, onde a particula penetra, encontra-se a distancia
de 80 cm de um alvo plano colocado verticalmente.

5.1. Determine a resultante das alvo v
forgas que actuam na
particula no trajecto de A ate. =~ ——————— — — — ~ T — ~ = -
ao aivo. 7

5.2. Calcule, em relagdo ao
ponto P, a posicdo em que a
particula embate no alvo.

+ 4+ 4+ +F + o+ F + o+ o+ o+ o+ 4+
80cm

Fig. 4

5.3. Considere que, penetrando a particula no ponto A com igual velocidade, se mantém o campo
eléctrico e se aplica entre as placas um campo magnético uniforme B = 30 u, (T).
Verifique, por calculo, se a particula atinge o alvo no ponto P.

6. Um reservatério de capacidade 2,0 x 10°2 m® contém oxigénio a pressao de 4,0 x 10° Pa e a
temperatura de 47 °C. Depois de se ter gasto oxigénio do reservatério, a pressdo passou para
1,0 x 10° Pa e a temperatura para 27 °C.

Considere que o oxigénio se comporta como gas ideal.

R (constante molar dos gases ideais) = 8,31 J mol™' K™
6.1. Calcule a quantidade de oxigénio que existia inicialmente no reservatério.

6.2. Calcule a razdo entre a quantidade de oxigénio que existia inicialmente e a quantidade que
ficou no reservatorio.
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1.
11 U PSP TP PUORSURPPP 10 pontos
LI O PR PPPUUUSRRUPRUUPP 12 pontos
1L I T PP OURUUPUP P PRUPPPPPPN 6 pontos
i, e e 10 pontos
38 pontos
2.
2 0 e 24 pontos
2.0, e 14 pontos
2.2 e 10 pontos
2 e e 10 pontos
34 pontos
3.
B L e 18 pontos
3 9 pontos
31 e 9 pontos
K 7 OO TP PR OO P UPPUETUUSUUTUUUIO 12 pontos
30 pontos
4,
. X O PP 10 pontos
’ A A s 5 pontos
A2, e e 5 pontos
- 37 OO PP 10 pontos
A 3. e et 10 pontos
30 pontos
5.
£ T DT U P PO T U PSP UUUUTUURNUPSURTRN 12 pontos
B 2. e e 12 pontos
T O USSR 14 pontos
38 pontos
6.
B0, e e e e e bttt e e et 15 pontos
B 2. e e e e 15 pontos
30 pontos
TOTAL ... 200 pontos
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PONTO 215/C/4 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade — Via de Ensino
(1.° e 5.° cursos)

Duragdo da prova: 120 minutos 1.* FASE
1999 2. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE FiSICA

COTAGOES
1S T S PR 10 pontos
T, e e 12 pontos
1L T OO USSR 6 pontos
1L T TS U O U P OO U PSP SRR 10 pontos
38 pontos
2% T U PPRUPPR TP 24 pontos
2. e 14 pontos
2.2 e 10 pontos
2. 2 e e 10 pontos
34 pontos
L e e 18 pontos
B e 9 pontos
Bid e e 9 pontos
K 37 POV UPUUPPTUPRTUTRN 12 pontos
30 pontos
s USRS UPPRPPPPPRTPTR: 10 pontos
A e 5 pontos
B2, e e 5 pontos
B2, e e e aeaaas 10 pontos
B e 10 pontos
30 pontos
LT TR OO PUPPRPPTRPPUN 12 pontos
L OO U ST P PP PP PEPPPURR 12 pontos
L R ST TP PP U P PR PR 14 pontos
38 pontos
< T SO UTRUPRURRR 15 pontos
7 USSP 15 pontos
30 pontos
TOTAL ... 200 pontos
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Critérios Gerais

o A sequéncia de resolugao sugerida para cada item deve ser interpretada como uma das
sequéncias possivel. Devera ser atribuida a mesma cotagdo se, em aiternativa, for apresentada
outra igualmente correcta.

s As cotagbes parcelares s0 deverao ser tomadas em consideragdo quando a resolugdo nao
estiver totalmente correcta.

e Se a resolugdao de um item apresentar erro exclusivamente imputavel a resolugao do item
anterior, devera atribuir-se, ao item em questao, a cotagao integral.

¢ A auséncia de unidades ou a indicagdo de unidades incorrectas, no resultado final, tera a
penalizagao de um ponto.

¢ Os erros de calculo terdo, no maximo, a penalizagdo de 10% da cotagao total do item.

Critérios Especificos

1. (38 pontos)

1.1.

1.2

1.3.

1.4.

2.1.

215/C/2

Corpo A: representacdo de duas forgas .............ccocoeeeiiiiiiiiieeeenn 3 pontos
Corpo B: representagao de duas forgas ............cc.cooeeeeviiivenceniiieeen, 3 pontos
Legenda . .....ooooi oo (1T+1+1+1) 4 pontos
l?= mAE) ............................................................................................... 3 pontos
HRG T MA@ e 5 pontos
Substituicao e determinacao de @ = 6,5 Uy (M S72) wovvvvevevveerereei, 4 pontos

-2 . .
Descontar 2 pontos se & ndo for apresentado vectorialmente.

T=(ma+mg)a@ OU T —Fag=MBa oot 3 pontos
Substituigao e calculo de T = 46 N ..o 3 pontos
Fac = (Ma + Mg + M) @i 4 pontos
8= 6,5 M ST e, 3 pontos
CAlcUIO de M = 13 KO oot 3 pontos

2. . 14 pontos
E.= —12—- lw? ou E.= % mv% 4 pontos
1=mP OU V=@ 3 pontos
Er = 0 2 pontos
Substituicao e determinacéo de £ = ;— mi? w3 ... 2 pontos
AE, = - T’TZ_ MIZWE e 3 pontos

A transportar ...

10 pontos

12 pontos

6 pontos

10 pontos

24 pontos

62 pontos



2.2.

3.1.

3.2.

4. (30 pontos)

4.1.

4.2.

4.3.

Transporte .........cccocvvveeriminieinerennrereenanes

2.0 s 10 pontos

Aplicacdo da Lei da Conservagdo da Energia

MECANICA ... 5 pontos

o 29

Determinacéo de wp = \/T ................................ 5 pontos
L=1mv ou L=mIP@ ... 5 pontos
Determinagdo de L ... 2 pontos
oo 20 b7
L=mli V‘*f Uy =M L2010 Uy oo, 3 pontos
3.1.1. Representagao de trés forgas.................. 6 pontos

Legenda ... 3 pontos
3.1.2. Representagdo de trés forgas............c.o.oiiii 6 pontos

Legenda ... 3 pontos
g
TF= ? ............................................................................................... 3 pontos
T = DG Ve 2 pontos
Substituicao e calculo de p, = 9.0 x 102 kg m™ ... 7 pontos
B, T = 1,2 S i 5 pontos
41.2. A= 1,0 CM oo 5 pontos
CAICUIO A8 (0) 1vveeeeiie e 5 pontos
x = 1,0 x 1072 sin (—nt+—g—n) S 5 pontos
B Z ~02 X oottt et 3 pontos
CAICUIO B X ooiieiiiiiieee e e 4 pontos
Calculo de @ = 0 M S™2 L.t 3 pontos

A transportar ..................cccoeiiiiiein e,

62 pontos

10 pontos

18 pontos

12 pontos

10 pontos

10 pontos

10 pontos

132 pontos
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5. (38 pontos)

5.1.

5.2.

5.3.

6. (30 pontos)

6.1.

215/C/4

Transporte .........ccocoveivciiiiieeeeiineieeee e
g s
FR=Fg+Fe:). .................................................................................... 3 pontos
EXPressdo de Fg ..o 2 pontos
_)
EXPresS80 08 Fg oottt 3 pontos
_)
Determinacdo de Fg = 1,3 x 1073 U)y INY e 4 pontos
s
Fr= T8 oot e e e ettt 2 pontos
X T Wl e e e e et e n e e 3 pontos
y= % B2 ettt 3 pontos
Substituicdo e calculo de ¥y = 1,3 MM i 4 pontos
Se a particula atinge o alvo no ponto P:
e = e T
Fnt Fgt Fe=0 s 3 pontos
— 3 —>
Frn==1.3x 107 Uy (N) e, 3 pontos
—> N —>
Fn=qv xB T PRSP RR 3 pontos
Substituicdo e determinacgéo de F, = —1,4 x 107° U)y (N) oo 3 pontos
Conclusao: NA0 @tINGE ..ooeooiiiiiei et 2 pontos
Aplicagao da Lei dos Gases Ideais ... 5 pontos
Substituicdo e calculo de n; =30 mol ... 10 pontos
PV = 1 R T 5 pontos
P L 5 pontos
Ps ne Tg
n;
= 3 B 5 pontos
Ny

132 pontos

12 pontos

12 pontos

14 pontos

15 pontos

15 pontos

200 pontos





